

金融“活水”精准滴灌 交通银行广东省分行护航民企行稳致远

民营经济是中国经济的重要组成部分，日前，央行等五部门联合召开金融支持民营企业发展座谈会，强调了支持民营经济发展是金融服务实体经济的内在要求，也是践行金融工作政治性、人民性的具体体现。作为国有大行的一员，交通银行广东省分行全力支持民营经济发展，多次召开专班会议、制定相关政策、优化产品和服务，落实“千企万户大走访”工作，积极主动帮助初创型、成长型企业打破融资困境，助力企业在高质量发展道路上行稳致远。

■新快报记者 张晓茵

精准滴灌

实现民企融资“首贷破冰”

小微企业是市场经济的重要细胞，其成长壮大离不开金融“活水”的精准滴灌。然而，许多初创型和成长型企业在发展初期，因缺乏信用记录和抵押资产，常常面临融资难题。广东某卫浴科技有限公司是一家从事卫浴制造及销售的企业，企业前期销售增长超预期，且春节前旺季生产扩张需求，面临流动资金不足的问题。

在开展“千企万户大走访”过程中，交通银行潮州潮安支行了解到企业诉求后发现该企业是“首贷户”，公司成立于2024年7月，成立时间短且没有合适抵押的资产，不符合大部分银行的融资要求。得知该情况后，交通银行潮州分行专班在当地市专班的指导下，充分协调行内资源，开展一事一议，经过与企业多次沟通，为企业引入汕头市某业融资担保有限公司，通过三方共管破解企业授

信可行性难题。

与此同时，秉承“想客户之所想”的服务理念，坚持减费让利，为客户争取最优的贷款利率，切实降低客户融资成本；坚持“急客户之所需”，客户经理主动多次往返潮州古巷和潮安支行给客户提供上门服务，紧抓每个节点，在两周时间内高效为客户提供500万元流动资金贷款，切实解决客户“首贷难、融资难、融资贵”问题，获得企业的高度认可。

自小微企业融资协调工作机制成立以来，截至2025年2月24日，交通银行广东省分行已在全省范围内落地首贷户533户，累计投放贷款14.52亿元，以持续的政策倾斜支持、高质量的服务体验，有效支持小微企业发展。

高效续贷

让优质企业发展“不差钱”

续贷不仅是缓解企业短期流动性压

力的有效途径，更是金融机构深化客户服务、助力企业长远发展的关键举措。

广东省东莞市某五金电子有限公司是一家科技型小微企业，主营五金产品制造及销售，上下游合作关系稳定，近三年营收持续增长，发展趋势向好。

该公司曾从交通银行获得了1000万元的授信额度，原定贷款到期日是2025年2月21日。然而，受原材料价格上涨及订单量增长影响，瑞铨五金公司在2024年集中采购了原材料，导致短期周转资金紧张，贷款还款压力大，如果不能及时续贷，不仅会影响存量订单的生产，也会影响到年末工资的发放。

1月初，交行东莞分行通过“千企万户大走访”得知企业诉求后，主动启动续贷服务流程。不仅安排了专人跟进，全面评估企业持续经营能力，加大续贷工作服务力度，还简化了续贷手续，将原本耗时半个月的续贷流程压缩至4天内完成。此

外，考虑到企业成本压力为其提供优惠利率，在原贷款利率基础上下调55BP，切实对企业减费让利，大幅度为企业压降融资成本。该笔业务也于1月24日续贷提款，解决了企业年底采购结算及工人工资发放问题，获得了企业的高度认可。

依托强有力的政策支持和服务体系，交通银行广东省分行全力推动小微企业融资协调机制在全省范围内落地见效。通过建立省、辖、支行三级立体联动机制，做到网点区县专班全覆盖，为民营经济发展注入金融“活水”。

截至2025年2月末，交通银行广东省分行累放小微企业贷款金额超210亿元，为一大批优质企业解决了融资难题。未来，交通银行广东省分行将继续扩大金融支持覆盖面，深入推进“千企万户大走访”活动，建立“敢贷、愿贷、能贷”长效机制，切实打通金融服务小微企业“最后一公里”，为支持民营经济贡献交行力量。

深耕“五大赛道” 中信银行金融活水注人民营经济

民营经济是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。万千民企犹如点点繁星，是中国经济的韧性，更是中国经济的底气。

中信银行积极践行国有金融企业使命，主动服务和融入新发展格局，于2024年7月发布了助力民营经济“繁星计划”，深耕“五大赛道”，进一步加强金融服务民营企业的精准性、有效性，建立健全金融服务民企长效机制，助力民营企业高质量发展。截至2024年末，中信银行民营企业贷款余额近9000亿元，增幅近10%。

做好普惠金融

提升小微企业金融服务能力

中信银行全力提升小微企业金融服务能力，将打造“价值普惠”上升为全行战略，持续完善“中信易贷”产品体系，有效支持小微企业随借随还、中长期、无还本续贷等各类需求，进一步降低民营企业贷款对抵押物的“依赖”，持续提升首贷、信用贷占比，提升民营企业获得感。

自2024年10月国家金融监督管理总局、国家发展改革委牵头建立支持小微企业融资协调工作机制以来，中信银行高度重视，以“五专五强化”工作模式迅速开展行动，推动支持小微企业融资协调工作机制走深走实。总行层面，靠前站位，构建“五专”机制，包括成立工作专班、制定专项方案、优化专属产品、开展专题活动、配套专门政策；分行层面，主动作为，着力抓好“五强化”机制落地，包括强化统筹推动、强化沟通对接、强化落地执行、强化宣传推广、强化持续服务。以小微融资协调工作机制为契机，中信银行进一步提升小微企业金融服务质效，自工作机制建立以来，中信银行各级机构累计走访小微企业

共3.8万户。截至2025年1月末，中信银行小微企业贷款余额达1.73万亿元，同比增长13%，用有温度的金融服务护航小微企业稳健前行。

做强科技金融

聚焦构建科技金融体系

新年伊始，国家级专精特新“小巨人”企业——扬州惠通科技股份有限公司成功登陆创业板。从企业初创期到上市一路陪伴20余载，中信银行南京分行通过全生命周期产品服务体系，持续为企业提供定制化金融服务，是中信银行专业化、可持续的科技金融体系的典型服务“样本”。惠通科技成立于1998年，是一家长江装备制造业企业，主要从事高分子材料及双氧水生产领域的设备制造、设计咨询和工程总承包业务。早在2002年，中信银行南京分行辖内扬州分行得知客户在初创发展期有资金缺口后，为其提供传统结算和授信支持，给予流动资金贷款500万元，并通过开立银票等手段帮助企业优化付款计划，降低财务成本。2015年，在企业扩产项目上马的关键阶段，中信银行提供1000万元的贷款支持，助力企业跨过了规模门槛，迎来发展契机。近年来，随着国家对化工行业高质量发展的政策引导，惠通科技迎来了新的发展机遇。在得知企业有上市需求后，中信银行凭借丰富的资本市场经验和专业的服务团队，为惠通科技提供了投行、协同等不止于银行业务的全方位专业金融服务方案。20余年来，中信银行始终坚持以客户需求为导向，为客户量身定制金融服务方案，不断满足科技型企业在不同发展阶段的各类金融需求。

中信银行已全面启动科技金融业

务，前瞻性占据市场先发优势。构建了“1+12+200”的服务民营科技企业的总分支贯通的敏捷组织，推出了积分卡审批、科技人才贷、上市接力贷、股权激励融资、科技企业个人信用贷等产品，分层精准支持不同阶段的民营科技企业，提升民营科技企业的授信可获得性。

做优先进制造业

优先配置先进制造业信贷资源

在铁道延伸的每个角落，无论是高铁、动车、机车、地铁，还是冷却系统、制动系统、钣金屏柜、压力容器、机车门窗……代表中国制造高点的上千种产品随着各种型号的列车呼啸向前。

在湖南醴陵经济开发区，一家从事轨道交通行业关键装备研发和生产的国家高新技术民营企业正加快转型升级。自去年8月至今，中信银行长沙分行持续为该企业提供技术改造和设备更新贷款546万元，助力科技成果从实验室走向市场，产品应用范围扩大到港口自动化、航空航天等前沿领域，乘“两新”政策春风，为“先进制造业”写下新的注脚，在发展新质生产力道路上与企业“双向奔赴”。

为更好地支持先进制造业，中信银行优先配置信贷资源，开通项目审批绿色通道，对重大项目开展前中后台平行作业。配套指定专业营销指引和差异化的审查审批标准，有效引导营销端和审批端形成合力，推动快批快投。

做深供应链金融

积极构建供应链金融生态体系

中信银行积极构建供应链生态体系，推动供应链产品进一步联通，积极探索供应链脱核模式，破题“弱确权、不确

权”“弱控贷、不控贷”场景。贯彻落实“一链一策一批”行动，持续加大对中小微企业的服务力度，疏通资金进入实体经济渠道，促进产业链供应链稳健运行。

截至目前，中信银行已创新推出资产池、信e融、信e链、信保理、信e采、信商票、信保函等一系列产品，基本实现对各类企业及主要供应链场景的覆盖，产品功能与客户体验在业内领先。特别是信e采和订单e贷，在不需要核心企业增信的前提下，线上获取核心企业与供应商的一手订单信息和整个交易流程，解决供应商在订单、验货、发票等各个阶段的金融需求，帮助中小企业提高订单接收和生产能力、提升结算效率，稳固整个供应链条。

做大跨境金融

助力民营企业提升国际竞争力

中信银行积极服务“双循环”发展格局，助力中小外贸民营企业提升国际竞争力。围绕民营企业跨境场景及金融服务需求，开展跨境投资、贸易金融、工程承包、海外上市等业务，提供本外币、离在岸一站式综合解决方案。

针对外贸新业态，中信银行紧跟行业趋势，推出“信汇电商”产品体系，为以跨境电商为代表的新业态客户量身定制便利高效的跨境金融产品，实现“多渠道入金、多币种提款、全场景交易、全流程服务”金融产品创新。截至2024年末，信汇电商已服务B2B中小电商企业超14万户，处理订单超1100万笔，累计收结汇超450亿美元。

新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为。中信银行表示，将持续强化对民营企业的服务升级、模式创新，切实解决民营企业发展中的痛点难点，助力万千“繁星”，汇聚璀璨星河。